

一个财政所长的人生情怀

——追记河南省博爱县孝敬镇财税所所长高峻

杨天胜 | 张鹏

在河南省博爱县孝敬镇财税所里，人们还记得老所长高峻生前说过的一段话：“每个人都有梦想，但梦想的实现是靠脚板走出来的！”

生命的最后时刻

2012年11月26日14点30分许，高峻的心脏停止了跳动。那一刻，他正斜靠在自家床背上打电话。

电话里，高所长只问了所里会计张秋丽一句话：“上午去东王贺村核兑账目情况怎么样？”张秋丽回答完却再也没有听到电话那头说话。

当天上午，高峻一刻也没有休息。

早上7时许，在上班的路上，高峻还高兴地对镇办公室主任马爱霞说：“当了这么多年的财税所长，今年终于提前完成收入任务”。兴奋中蕴含着歉疚，释怀中暗藏着决心。他还计划着下一步尽快为所里的同事解决住宿紧张问题。

9时许，孝敬镇28个行政村的会计开了个碰头会，高峻对遇到的财务问题作了指导，还安排了下个月的工作。接着，又和镇长商议培植税源，争取资金事宜。

10时30分，高峻让人把所里的车验一下，去镇信用社办理一笔手续。随后和人商量整理出一份材料报送县财政局。安排完这些工作，高峻想起还在住院的一位同事。

11时许，高峻去了医院，嘱咐他：“多休息休息，好好养病。”忙完这一切已经中午，高峻回家。

下午，出门办事回家的妻子习惯地从屋门侧面看到卧室电视开着，还以为高峻像往常看电视睡着了。谁也没有想到，高峻年仅46岁的生命，因心肌梗塞，竟永远定格在2012年11月26日14时38分。

为民致富抓增收

财政如何发挥更大的作用，让党的富民、惠民政策落地生根，让老百姓尽快地富裕起来，是高峻终生的职守和遵循。

66 社
每个人都有梦想，但梦想的实现是靠脚板走出来的！

99



孝敬镇辖28个行政村，5万5千亩耕地，9000亩滩地。农业税减免了，但老百姓种地收益还是低。县财政土地流转每年每亩补300元，连补3年，建一座半地下温室补3000元。在高峻的奔波忙碌下，这些政策都及时无误地落实到群众那里，变成丰收的喜悦，致富的硕果。

财政“四两拨千斤”的作用，使禾润和怀田两个蔬菜专业合作社迅速成长。为强势发展，高峻给镇领导建议，把一个投资298万元的土地整理项目资金放到两个园区内，解决水电路等基础设施问题。这样，入社农户不仅可以拿到土地租赁费，还可以在家门口务工，每月收入千元以上，另外还有产量分成。外出的农民看到收入还不如家里，开始纷纷回村。

有几年时间，乡镇财政常常寅吃卯粮，高峻为此想了不少办法。2010年，他和镇领导亲赴新疆，为一家企业解决香料种植用地1万多亩，每年纳税10余万元。2012年，一家企业投资500万元在该镇建厂，高峻主动对企业进行保姆式服务。一路走来，这家企业负责人从高峻身上感受到他的务实作风逢人就讲：在那儿办企业安心、舒心、放心。

主管镇财务的高峻，深深懂得财经纪律的严肃性，更懂得镇里发展的困难。他提议，当年新发生的债务一定要偿还，以前所欠的债务逐步按比例偿还。为此，他积极向县财政申请资金，不足部分由镇财政想办法解决。有时候实在没有办法了，高峻就以个人名义贷款，等财政稍有缓和再还上欠款。十年还债艰辛路，十年发展阳关道。2003年到2012年，全镇人均收入从2926元提高到9020元，镇财政累计偿还债务近1000万元，收入也由几十万元增加到267万元。作为一个财政穷乡，这是第一年提前完成财政收入任务，然而高峻却再也没有机会分享其中的喜悦。

工作压力、辛苦劳累、不规律的饮食生活，高峻常常两顿饭变成一顿饭，有时晚饭直到半夜才能吃上，往往是方便面伴着凉开水。2006年10月，高峻因心脏病住进了焦作市人民医院，做了4个心脏支架。此后的几年内，又住了三次医院做了两次心脏手术，最终装了7个支架。局领导为照顾他的病情，让他回局里工作，他婉言谢绝：“到哪里都是工作，乡下更需要我。”忘我的工作，赢得了组织和同志们一致认可，高峻多次被评为市、县、镇优秀共产党员和先进工作者。2010年，被河南省财政厅评为“全省财政系统先进工作者”，他去世后的2013年3月27日，被授予首届“感动博爱”年度人物荣誉称号。

无私大爱度人生

多年来，每每遇到乡镇的工作与自己的事情相冲突时，他总是先弃家事；每每遇到自己和家人的利益与别人相撞时，他总是先考虑别人。他常说：咱是家人，国家的事再小也是大事，自己的事再大也是小事。爱国就是爱工作，爱他人就是爱自己。一个不爱工作的人，是谈不上爱国的；一个不爱他人的人，是难以在社会站住脚跟的。

1991年5月5日，是女儿倩倩出生的日子。当医生发现胎位不正，需要剖腹产时，马上把高峻从乡下叫到医院，要他在手术单上签字，并说下午3点就要做手术，叮嘱他无论再忙，一定要陪好自己的爱人。

那时候，镇里正在抓葡萄的规模种植。他既要配合领导研究制定财政扶持政策，还得向上级财政争取扶持资金。他从医院赶到县里汇报有关情况，午饭时又赶到镇里谈发展意见，然后又到村里了解农户反映的有关问题。

四点多钟女儿已经顺利地推出了产房，而他还没有从乡下赶回来。五点多钟赶回医院，妻子还在手术室里，伴着

亲属和医生的责怨声，他一遍遍在心里责怪自己，了解丈夫秉性的妻子却没有和他计较什么。

高峻父亲过世早，母亲2009年后也抱病卧床了，照看老人就由他的妻子和妹妹两个人承担。2011年12月20日清晨，高峻的母亲停止了呼吸。那时，他还在镇里值班。

高峻家里一直都很清贫。电视机还是1999年搬新房时买的TCL老牌电视机，上初中的孩子还曾责怪父亲没领他出去吃过一顿饭。去世时，家里还有六万多元的欠账。离世的前一星期，他还对妻子说：欠亲戚的钱先缓缓再还，欠隔墙李家一万元钱的时间实在不短了，该凑个数先还上一些。

关心同志胜亲人

“天下兴亡，匹夫有责”的家国情怀，铸就了高峻爱国敬业的执着禀赋；“人人为我，我为人人”的平等理念，筑就了高峻诚信友善的人生航标。

“在工作上，高所长严格要求我们，在生活中，他对待我们就像亲人一样。”在所里，大家都这样评价高峻，也都追忆着一件件往事。所里的车没有专职司机，每逢上下班高峻就肩负起司机的职责，他坚持接送身边的同事，可却没有接送过自己的孩子上下学。

高峻发现，报账的村会计到镇里都是拿个塑料袋，既不方便又不安全，他提议用所里的办公经费给28个村的会计每人买一个包。“高所长，包买回来了，可你却不在。”拿着包的村会计们睹物思人，眼里都充满了泪水。

家国的胸襟、敬业的执着、诚信的恪守、友善的交往，这就是高峻崇德向善的人生情怀和价值追求的真实写照，也是他努力践行“中国梦，财政情”的生动体现。

（作者单位：河南省博爱县财政局）

责任编辑 刘永恒